

Dirección:  
M<sup>r</sup> Matilde Bianchi Prada

Redactor Responsable:  
Mabel Maribello Llano

Administradoras:  
Natalia Pucci  
Martha Camas

## ;; P A R I S !! LA LECCION DE UNA CIUDAD

**P**ARIS liberado! La noticia sacudió la fibra más honda de todos los corazones libres del mundo y nuestro Pueblo, en el que siempre han encontrado resonancia los luchas por la Libertad, se leñó a los cañones, en un proximismo de júbilo, para vivir a Francia y a la gran ciudad salvada para el Humanidad!

La juventud admiradora que correteó y zorzaló su joya en la noche del 18 de Julio, no tiene su propia alegría o lo de toda la juventud y a lo de todo. Pueblo uruguayo en su supremo saludo al dador de las grandes días felices. Por ello ha creído de oportunidad impropio aceptar la hospitalidad de ATENEA para expresar la grandeza de significación que tiene lo que bien pudieron mos llamar *la lección de una ciudad*.

En efecto: el pueblo de la ciudad de Paris ha dado innumerables ejemplos en la Historia de su indestructible amor a la libertad. En la orzada inmortal del 1º de julio de 1789, en impulsos colosalos los muertos de la Bastilla, fortalecieron el despotismo; en julio de 1830, en los jardines que la Historia recuerda como los Tres Giros, impuso el canto de su secular mandato a los Borbones. En 1871, venciendo a la Francia de la polémica III en Sedán, erigió en la Comuna el baluarte de su libertad; y en 1944, después de cuatro años de permanente y heroica lucha, de sabotaje y de combate, aquel mismo Pueblo, abatiéndose de su devota, expulsó de su ciudad al opresor alemán.

Pero Paris no sólo nos da siempre la lección

heroicamente referida de su lucha por la libertad; nos enseña, por encima de todo, que en el dramático evento del hombre que es la Historia, la fuerza impulsora, eternamente renovadora, son los Pueblos y únicamente los Pueblos. Así, hoy, el Pueblo de Paris y de Francia, triunfando por sus generales, políticas y banquetes encuentran en la hora de la liberación el camino de victoria moral, el ultrajado y olvidado Pueblo español, el italiano y el alemán y el goleado y el indiferente y todos los Pueblos de Europa y Asia milenaria, se alzaron una vez más a vivir la Libertad.

Esa es la grande y eterna lección de Paris, la gran ciudad de los Derechos del Hombre "por l'Humanité".

## La Exposición Artiguista

Por primera vez en nuestro país, se ha concebido y realizado una exposición de carácter ilustrativo y didáctico en tanto a nuestra máxima figura histórica: José Artigas.

En nuestro Colegio Nacional, modelo de institución de enseñanza, quien ha iniciado la iniciativa.

Todos los grupos de profesores Juan B. Silva Vilas, Carlos Salas Escayola, Arturo Fernández, Luis César Salguero y Washington Reyes Abadie, bajo la dirección de la Sra. Dávila Vitalé d'Amico, planearon y proyectaron la idea que poco a poco dejaron de ser meras intuiciones.

Con la colaboración de los más eminentes artistas y amigos de la causa artiguista, pudo montarse la muestra: histórica-didáctica, bajo el lema: "La vida histórica de Artigas", dividida en 3 secciones: Pensamiento y acción de Artigas, Estilo y Creencias.

Se expusieron en ella: honorarios históricos y ciertos sentido ilustrativos, de informaciones y enseñanzas, la personalidad de nuestro héroe, su mito, su vida, su obra, sus tentativas y su destino; su nacimiento y su muerte en el Paraguayo, y, por último, su glorificación, su memoria y su legado. Los que uruguayos lo pregonan, en el sentido literario, escalaronánánísticos, etc.

Con asistencia de Sr. Presidente de la República, ministros, autoridades nacionales, profesores y numerosos padres, se inauguró el 23 de octubre pasado, por el Dr. Francisco M. Pucci, Director del Colegio Nacional, la Exposición Artiguista. En la sala "J. P. Varela" Dr. Francisco M. Pucci, esta muestra artiguista que engalana a todos aquéllos que luchamos por su realización, es decir, al alma del Colegio Nacional.

## Periodismo y Democracia

POR EL DR. ENRIQUE VESCORI

Quien les el título del este artículo podrá pensar que no encuadra dentro de los límites de este periódico. No es así. Previamente por considerar de gran importancia la labor periodística en la formación de la conciencia social, en el desarrollo de la cultura y en la difusión de las ideas.

El que piense lo contrario comete un grave error. Gravaría gravemente porque integra casi nostra massa de prensa y de periodistas, estando casi habituados al riguroso y político en que vivimos que casi nubla de nuestros actos trascendentes hasta la esfera de la organización que nos sigue. Esta es falsa.

Quien admira de falso constituye una posición epifilística pleguimana que contiene desver.

Convive que no obviamente mucha que el régimen social y político en que vivimos llamada democracia, es el resultado del devenir histórico, que hoy es así pero fui ayer. Convive que el régimen social es el resultado de la conciencia social de los hombres de él, que permanecen en la forma de su creación en su régimen social, que impone sus normas morales los defectos e inconvenientes que encierra y que resultan de la propia naturaleza del régimen social. Convive que existe esa creencia a su régimen político y estatal, o que habiendo nacido y vivido siempre en una organización no la conciencia realmente porque no inspiraron otra, y fueron en su gabinete "Totalidad" inspirados de jerga, vienen pensando ese régimen de una justicia.

Para evitar esta es imprescindible que cada uno de los participantes de la sociedad tenga conciencia del lugar que ocupa y desde ese lugar trate de hacer lo posible por contribuir al mejoramiento y mejoramiento del régimen del cual, cuando sea, dice particularmente.

Misogos, o sea enemigos de los actos que realizamos es tan individual como no tener una transacción inesperada si no une a los actos de los demás.

Convive que existe una conciencia social de los jóvenes-p-vejines- militantes en otros países, las universidades, las bibliotecas, los museos que actúan en cada uno de sus actos como autorizadas representantes de la causa a que pertenece. Nacen lo observan y van en su fuerza.

Convive que existe una conciencia social que significa tomar conciencia del ambiente, toda inquietud que conduele a pensar y actuar dentro de la colectividad y por ella.

Por eso escribo complacido para ATENEA porque crea ver en este periódico un espacio que permite trascender las fronteras y las distancias, que permite de todo régimen social; una actividad que implica la existencia de conciencias conscientes y de personas que tratan de cumplir—desde la posición en que se encuentran— con su deber.

ATENEA, significa, y debe significar una de las manifestaciones por la cual las alumnas de este Colegio Nacional se sienten partícipes de la colectividad en que viven y quieren desempeñar en ella el punto que les corresponde. Quienes la conciencia que deben tener conciencia clara de esta función y de las responsabilidades que implica.

## Nuestro Colegio Nacional

EL ANEXO

Nuestro COLEGIO NACIONAL cuenta desde hace poco, con un amplio anexo, hermoso prolongación de esta gran Casa de Estudios, que se encuentra dispuesto de acuerdo a las necesidades de la misma localidad: salones amplios, bien equipados para desarrollar con amplitud la noble labor docente.

La cultura física que vela para la salud y belleza de la juventud, no ha sido olvidada. Para ello tiene un gimnasio con modernísimas vestimentas y aparatos adecuados. El teatro, que es una sala de 2000 plazas, se encuentra en plena construcción. El auditorio, un observatorio astronómico, varios salones de clase, un pequeño seminario para las representaciones estudiantiles y además una spléndida cocina para desarrollar en ella el arte culinario.

En su interior, para hacer notar, el artístico escudo distrital del Colegio, que hace un sentido y elegante vitrino.

A tanto año de múltiples satisfacciones, agrega ahora, nuestra querida directora, otra hermosa expresión de su espíritu emprendedor y dinámico, siempre alerta a novedades y bellas iniciativas.

A. L. F.

## HERMOSO GESTO DE TRES ALUMNAS

En ese profunda satisfacción, como hemos comentado anteriormente de los alumnos del Colegio Nacional el éxito de la Exposición Artiguista, no sólo collaboraron en los actos realizados, cosa visitando detenidamente la sala de exposiciones y observando de las observaciones sus verdaderos progresos.

Pronto, hoy en gesto de tres alumnas que creemos de gran mérito, se ha hecho el acto que expresa y la importancia material del mismo, como testimonio de su gran exposición a la obra realizada.

Nos referimos a la señora María Blanca, Directora del Departamento de Sociedad Nacional Uruguayas de Esposas.

nos dirigieron a nuestra Directora, le carta que transcribimos a continuación:

Montevideo, 28 de Agosto de 1944.

Sra. Dávila Vitalé d'Amico.

Querida Directora:

No queremos pasar este grato festín, que destinamos a su persona, a Vd. ni hacerle presente nuestra más sincera agradecimiento por la magnífica recepción espíritual y deferencia la confidencia de que tenemos comprendidas sus bondades devoradas por nuestro presidente.

Son nuestras damas poder ofrecerle, en este día,

nuestra modesta colaboración a la extraordinaria y admirable obra distrital en la cual se nos muestra constipada en su desarrollo. Consideramos que el momento de colaboración, comprometimientos a favor de las asociaciones, provoca por la situación del país, que nos obliga a vivir en la miseria, a favorecer la difusión de su obra, organizada a que nuestro querido Colegio Nacional y su dignísima Directora, se presenten en su mejor形象.

Nuestras exequias invitan a votos de felicidad. —

Mádila B. Pucci, Irene Pucci, Murielka M. Pérez.

Como compañeras de tan prestosas alumnas, nos sentimos orgullosas de ellas y de su hermoso gesto.



MARIA EUGENIA VAZ FERREIRA

## Único Poema

Mor sin nombre y sin orillas,  
solitaria con un mar infinito,  
que era infinito y orgulloso  
Como el espacio y los tiempos.

Daba mágiquina a sus olores,  
vieja madre de la vida,  
la muerte, y ellos crearon  
a lo vez que renacían.

Cuánto nacer y morir...  
dentro, la muerte inmortal...  
Jugando a cumbas y tumbas  
estaba la soledad.

De pronto un pájaro errante  
cruzó la extensa marina:  
"Chojé! Chojé!" respirando  
su quejosa marcha iba.

Se perdió en lo lejano  
goteando: "Chojé!... Chojé!..."  
Despertó, y sobre las olas  
me echó a volar otra vez.

# Del Campo y del Camino

POR SILVIA HERRERA

LA MONTAÑA

Sin saber como, he transportado mi alma, en esta madura celeste  
y verde, hacia el campo libre.

El sol naciente, que por lo contrario, mi amiga, una pradera  
verde y florida, con hojas de encinas y de sierra, con rebujos de  
algodón bordando lentamente los arrejos de cristal. Y los ven. Con  
los ojos cerrados, siente la caída de una mar, que como suave arena  
nos lleva. La eternidad, que se pierde, el amor que se pierde, el tiempo.  
Y lejos, detrás de los pinos, siendo de ese suave colmo que  
fabrica un horizonte ondulante, la luna asciende, atlética y risueña de la  
noche, la luna verde y ambarina, y los arrejos que hacen de este,  
como brazos amarrados a lo largo, en actitud de abandono  
pasean.

Poco se recordaría da todo.

Algunas violetas dolido al espíritu infantil y retinas de las estrellas,  
la espeluznada a la red del sol y de las violetas... De esa gracia  
hace fecho protector de las violetas de las espaldas, que nacen de su  
misma herida, como el verso de los grandes dolores.

La montaña es toda generosidad, todo ternura, todo belleza, amigas  
que nos recuerda.

LA LLANURA

No es adiós, queridito...? ¡Oh, nunca, nunca!

Entiendo tu suave fertilidad como un beso, mi verde amiga. Mi  
greenito, que me regala de grandes pétalos, donde nacerá el amor  
de los hermosos que devoran con talavera, para los que apoyan en ti  
la frente rugosa y canasta.

Estaré en paz tú y ellos, mi verde amiga. Ellas te devolverán un  
día de amor, un día de amor, y tú los traerás en átomos, vi-  
gnones, en aguas, en flores.

Yo quisiéra ser un día parte tuya, amiga mía.

Quisiéra sentirme como tú, repercutir en mis entrañas aquellas la-  
chadas que me dan fuerza, que me dan vida, que me dan alas, a  
girar de los espíos al viento, seguir las raleras de las encinas nutri-  
tivas, hasta donde alcancen sus brotes. Sientí como vivían sobre mí  
las almas, unas almas de ligantes avíspas, donde nacía talta un poeta,  
talta de versos que no se acuerda de su nombre. —

Yo quisiéra ser un día parte tuya, llanura frasca y verde como  
mi alma.

LA MUJER

Hermana mía casi una niña, de ojos de cielo madurano; dame el  
secreto de tu suave sonrisa, de tu juventud eterna, de tu alegría de  
vivir.

Confidame tu vida alegría, sin pesares prematuros, sin agresio-  
naciones, sin desvelos.

Quisiéra ser tu verde de la vida, la egipcia delicada que cantan  
los pájaros en tu vereda, que ven todas las alusiones.

—¿Cómo te expresa todas las teres?

—Cantas cosas dulces de tu día, dulces palpitaciones matinales  
entre las hojas.

Era cosa hermosa, valía mil veces más que yo, hermana mía, que  
no has dejado un momento de crecer en el suave misterio del Dic de  
cara bonita; que no sabes de uno solo enigma que se esconde en las  
cintas de tu alazán.

Y cuando algún sentido desconfiaba, o un peor, grave asusto  
te arrancaba de tu vida...

Entiendo el secreto de tu vida, mi dulce hermana, de tu vida sin som-  
bras, amorsas y delicada reno un sol de astillar.

De tu vida de nubes y de cielo, hermana mía.

## Miscelánea

Por ISABEL DE LARA.

Iniciativa.

Otra vez la lluvia, con su voz tristeza balandeciendo sobre el  
jardín, sobre el muro, en la calle... Otra vez la copla perdida, re-  
petiéndose, hablando guerra a través de mi memoria de solitario.

Y otra vez la noche, que se asoma entre los ramales, y el sol, y  
asomando el geranio, lila y jazmín los jacarandás y el césped;... y  
también el azul, rubio y adolescente, es un cristal dorado bajo  
la lluvia que cae, piedra, tembloroso como una novia.

Así, en la noche, en el silencio, en la lluvia, en la noche, en la noche, hasta lo más  
bonito, y ese contagio de frescura y de leyenda de lluvia dichada,  
vaga, vagamente.

Vas a la noche de la calle juegan con sombreros y zapatos de pa-  
pel de diario, montados en escobas; en esta tarde extraña y grata  
parecen héroes imaginarios, surgidos de algún libro de caballería,  
grandes juguetes en miniatura, de secretos pasos para y blancos co-  
razones.

Las crónicas de la Iglesia se instalan fervorosas y buenas, cuando  
pasa la lluvia, porque saben bien en lo memorias del cielo,  
memoria de Dios.

Vas a la noche, que es gacha y la espuma, pasear dagas llu-  
via...; no saben que tu caricia da nubes a la lluvia, y tu lluvia  
despeja el alma y aclara el pensamiento y la razón...

## Homenaje al Profesor Pedro Lenoble

Un acto que ha adquirido simpáticas proporciones en el ambiente  
de nuestro Colegio Nacional, ha sido el homenaje tributado al querido  
profesor señor Pedro Lenoble, con motivo de retirarse de sus labores  
docentes.

Desde su establecimiento de química, el Prof. Lenoble ha ejercido su  
magisterio para beneficio de varias generaciones, con dignidad y el  
desinterés que caracterizan a la docencia.

Enseñó a sus alumnos que la química es una disciplina esencial y  
básica reflejada con casi todas las demás. Quién aprendió química  
con este profesor sabe bien que todo la teoría genera la experiencia  
y que la teoría y la práctica se complementan inseparablemente,  
transformándose en estímulos de constante superación.

Ofreció la despedida la Sra. Directora con palabras llenas de  
esmero destacando que este acto no era una despedida sino una  
despedida de gran amistad entre el querido Colegio Nacional que  
seguramente siempre recordará y venerará.

El homenajeado no sólo después su última clase con su caracte-  
ristica modalidad, sino también trasladando la necesidad de perseverar en  
sus estudios para alcanzar el fin deseado.

Llegó en nombre de los profesores, habló el Sr. Washington Bayo  
Alcalde recordando gratamente la época en que fue alumno del señor  
Lenoble, y su maestra compañera, María Matilde Blasini Pineda lo saludó  
cordialmente.

Per el último el Dr. Francisco M. Puell le ofreció una artística meda-  
lla de oro, en nombre del Consejo y Directorio del Colegio Nacional,  
recordando el alto mérito de todo su alumnado y compatriotas de  
dignidad.

Cerrando el acto sirvió un vino de honor al profesor Lenoble,  
quien se vio rodeado de familiares, amigos y alumnos, en un ambiente  
de amable cordialidad.

## MUSICA Y POESIA

ACTO CULTURAL ORGANIZADO POR LAS ALUMNAS  
DE LA CLASE DE NORMAS SOCIALES

El sábado 20 de julio, las alumnas de la clase de normas sociales  
de esta institución, hicieron una ceremonia, cuyo tema central fue "La  
Guitarra en la cultura americana", en honor al querido profesor Félix  
Silva Valdés y el joven concertista Arturo Pérez Arias.

Inició el acto una de las alumnas, hablando de la guitarra, sobre  
su historia y evolución. Luego otras recitaban, y a continuación tav-  
loron y cantaron de escuchar al gran poeta, que logró algarro de sus  
poemas nativos.

Después observaron la maravillosa guitarra del Sr. Pérez Arias,  
haciendo una ovación, con la que el joven ejecutó varios compositos.  
Y al finalizar el acto las dos artistas dieron una charla el uno con  
unas flores y el otro, con un trofeo con los colores de nuestra  
bandera.

Julia Elena CANCELA.

## ATENEA recomienda la lectura de

"LOS BRADDERUNDEGOSEN". ATENEA recomienda la lectura de  
Thomas Mann. — Historia de una acaída familia alemana, en la  
que muestra el destino de la riqueza de un gran clan, y la  
caída de su descendencia, que se pierde en la sociedad del  
siglo XIX.

"PINA BOJA EN LA TOR-  
MENTA", de Luis Yáñez. — La  
terrible narración trascendió durante  
la primera guerra chilo-  
japonesa, y se desarrolló en la época del  
general Mallo, el joven Poffa y el  
diseñador Benítez.

Esta novela puede leerse en la  
Biblioteca Estatal del Colegio  
Nacional.

"SONATA DE PRIMAVERA"  
de Ramón del Valle Inclán. — Es  
el relato del Marqués de Bradossa  
de un episodio de su juventud, en el  
magnífico mundo del poeta Gua-  
tumero. Recomiéndalo al estudiante  
que se interesa por la literatura  
española.
"LA SULAMITA", de Arturo  
Capella. — Entre las obras del  
autor más conocido, sea de  
literatura romántica y realista,  
destacó la novela "La Sulamita", en la época del  
rey Salomon, en Jerusalén, encierre  
una profunda gama de carácter,  
presentando un personaje singular  
y una honda descripción en el alma  
del Rey más rico de la Historia.

